
Nachhaltigkeit im Profifußball

Eine Studie aus Perspektive der Fans



Über die Studie

Auch im Fußball nimmt das Thema Nachhaltigkeit eine immer größere Rolle 
ein. Fans vieler Fußballmannschaften erwarten inzwischen auch von ihrem 
Verein, sich für Umweltschutz und Nachhaltigkeit einzusetzen. Vor dem 
Hintergrund der Klimakrise werden ökologische, ökonomische und soziale 
Nachhaltigkeit Anhängern von Fußballclubs immer wichtiger. Sie erwarten, 
dass ihr Verein eine Vorbildfunktion erfüllt und mit gutem Beispiel vorangeht, 
um ihren Sport noch zukunftssicherer gestalten zu können..

Die Bundesliga und die 2. Bundesliga haben als erste große Fußball-Ligen 
eine verpflichtende Nachhaltigkeitsrichtlinie in ihrer Lizenzierungsordnung 
verankert. Damit setzen die Clubs einen im Dezember 2021 
eingeschlagenen Weg fort. Damals wurde ein eindeutiges Bekenntnis zu 
Nachhaltigkeit in alle Bereichen (ökonomisch, ökologisch, sozial) in die 
Präambel der Satzung des DFL e.V. aufgenommen und beschlossen, dass 
Nachhaltigkeitskriterien Bestandteil des Lizenzierungsverfahrens werden 
soll. Verpflichtend ist für die Clubs künftig beispielsweise der Nachweis einer 
Nachhaltigkeitsstrategie und einer Umweltstrategie. Dazu gehören auch 
jährliche Messungen des Wasserverbrauchs, der Abwasserproduktion und 
des Energieverbrauchs sowie eine Mobilitäts- und Verkehrsanalyse.

Vor diesen Hintergründen stellt sich die Frage, welche Erwartungen Fans an 
ihre Lieblingsclubs hinsichtlich nachhaltigem Verhalten haben. Wie bewer- 
ten Fans das ökologisch orientierte Handeln ihres Clubs? Wie bewerten sie 
die Wertevermittlung ihres Clubs für Fairness und Respekt? Wie bewer-
ten Fans das wirtschaftlich verantwortungsvolle und risikobewusste Han-
deln ihres Lieblingsclubs? Antworten auf diese und weitere wichtige 
Fragen liefert die FanQ Studie zum Thema „Nachhaltigkeit im Profifußball“.

Zu den Initiatoren des Projekts gehören FanQ und der gemeinnützige Verein 
„Sports for Future“, der den Sport mit all seinen Akteur:innen versammeln 
will, um gemeinsam den Herausforderungen der Klimakrise zu begegnen. 
Externe Expertise wurde von Prof. Dr. Harald Lange vom Institut für 
Sportwissenschaft der Universität Würzburg, von Prof. Dr. Torsten Weber 
vom Fachbereich Nachhaltigkeitsmanagement der Cologne Business 
School und von Prof. Dr. Axel Faix vom Fachbereich Wirtschaft der 
Fachhochschule Dortmund in die Konzeption der Befragung aufgenommen. 
Außerdem wirkten „Unsere Kurve e.V.“, „FC Playfair“, „KOS –

Koordinationsstelle Fanprojekte“, „Freiburger Kreis e.V“, „Stadionwelt“,

„Sportplatzwelt“, „90Plus“ und der „SID - Sport-Informations-Dienst“ als 
Netzwerkpartner an der Verbreitung der Studie mit.
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1. Methodik

Die Ergebnisse dieser Studie basieren auf einer Online-Befragung (CAWI), 

die mittels der App FanQ durchgeführt wurde. Die gleiche Erhebung wurde 

zudem parallel in Form einer Web-Befragung realisiert. Die Befragung war 

für alle Nutzer*innen zwischen dem 26.01.22 und dem 31.05.22 zugänglich. 

Sie umfasste inklusive soziodemografischer und verhaltensbezogener 

Angaben der Teilnehmer*innen 20 Fragen. Insgesamt beteiligten sich 2.492 

Personen an der Erhebung, die zu einer repräsentativen Stichprobe der 

Fußballfans in Deutschland führt.

Einerseits beinhaltet die Studie Fragen, bei denen die Einschätzung eines 

Sachverhaltes durch die Auswahl von genau einer der vorgegebenen 

Kategorien vorgenommen werden soll. Andererseits beinhaltet die Studie 

Fragen mit einer Bewertungs-Komponente, wobei die Nutzer*innen maximal 

fünf Sterne vergeben konnten. Ein Stern bedeutet hier eine außerordentlich 

hohe Ablehnung, während fünf Sterne eine besonders hohe Zustimmung 

darstellen. Im nachfolgenden Bericht werden Wertungen mit vier oder fünf 

Sternen zusammenfassend als „Zustimmung“ und solche mit einem oder 

zwei Sternen als „Ablehnung“ zu einer Position interpretiert.

Darüber hinaus gibt es Fragen, bei denen mehrere Kategorien ausgewählt 

werden konnten. In diesem Fall ergibt sich eine Priorisierung der 

verschiedenen Aspekte. Zunächst wurden Annahmen über die ökologische 

Orientierung, das wirtschaftlich verantwortungsvolle Handeln, das soziale 

Engagement und die Wertevermittlung von Profivereinen getroffen. Aus 

diesen Annahmen wurden anschließend passende Fragen abgeleitet.

Im folgenden Bericht informieren wir zunächst über die soziodemografischen 

und verhaltensbezogenen Merkmale der Teilnehmenden. Somit ermöglichen 

wir dem Lesenden eine bessere Einordnung der Kernergebnisse, die 

anschließend (im dritten Kapitel) unter Rückgriff auf intuitiv verständliche 

statistische Ansätze und Verfahren vorgestellt werden.

Nachhaltigkeit im Profifußball 5



Nachhaltigkeit im Profifußball 6

1. Methodik

In dem darauffolgenden vierten Kapitel differenzieren wir diese Ergebnisse 

nach ausgewählten soziodemografischen und verhaltensbezogenen 

Splitvariablen. Wir vergleichen hier die entstehenden Untergruppen 

miteinander, um aus gefundenen Unterschieden und Gemeinsamkeiten 

differenzierte Schlüsse ableiten zu können. Von den Ergebnissen unserer im 

Hintergrund durchgeführten höherrangigen statistischen Auswertungen 

gehen wir im fünften Kapitel auf eine Darstellung ausgewählter 

Differenzierungen der Teilnehmenden ein. Der Bericht endet mit einer 

kompakten Zusammenfassung.
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2. Soziodemografische und

verhaltensbezogene Merkmale
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2. Soziodemografische und

verhaltensbezogene Merkmale
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2. Soziodemografische und

verhaltensbezogene Merkmale
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 1

Ø = 3,80

Abbildung 2
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Wie bewertest du deinen Lieblingsclub hinsichtlich der Orientierung an 

Fan-Interessen?

Wie bewertest du deinen Lieblingsclub hinsichtlich der Einbeziehung 

von Mitgliedern in die Führung und Organisation des Clubs?

Gute Noten bei Orientierung an Fan-Interessen und Einbeziehung von

Mitgliedern: mit diesem Urteil können die Clubs zufrieden sein.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 3

Ø = 3,88

Abbildung 4
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Wie wirtschaftlich verantwortungsvoll und risikobewusst handelt dein 

Lieblingsclub?

Wie bewertest du die Sponsoren deines Lieblingsclubs hinsichtlich 

ihres ethisch-moralischen Handelns?

Die meisten Fans attestieren ihrem Club ein gutes finanzielles

Risikobewusstsein. Wie wohl ein Vergleich zu einigen großen Clubs der

englischen oder spanischen Liga aussehen würde?
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 5

Ø = 3,50

Abbildung 6
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Wie bewertest du das ökologisch orientierte Handeln deines 

Lieblingsclubs?

Wie bewertest du die Wertevermittlung deines Lieblingsclubs für 

aktiven Sport und gesundes Leben?

Auch in der ökologischen Orientierung und Wertevermittlung schneiden die 
Clubs positiv ab; dies kann die Beziehung zu den Fans stärken und sollte von 
den Clubs daher weiter verfolgt werden.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 7

Ø = 4,31

Abbildung 8
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Wie bewertest du die Wertevermittlung für Fairness, Respekt und 

Toleranz durch deinen Lieblingsclub?

Wie bewertest du den Einsatz deines Lieblingsclubs gegen 

Rassismus/Diskriminierung und für Menschenrechte?

Im Engagement gegen Rassismus und Einsatz für Fairness & Toleranz erzielen

die Clubs Bestnoten und kommen somit ihrer großen gesellschaftlichen

Verantwortung nach.
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 9

Ø = 2,71

Abbildung 10
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Wie gut sind deiner Meinung nach Frauen in der Führung deines 

Lieblingsclubs repräsentiert?

Wie bewertest du das soziale Engagement und die Unterstützung 

von Hilfsbedürftigen durch deinen Lieblingsclub?

Laut Fans sind Frauen mittelmäßig in der Führung von Bundesligaclubs

repräsentiert. Wie würde wohl das Urteil der Initiative „Fußball kann mehr“

hierzu ausfallen?
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 11

Ø = 3,54

Abbildung 12
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Wie erfolgreich integriert dein Lieblingsclub den Nachwuchs in den 

Profikader?

Wie solidarisch orientiert sich dein Lieblingsclub an den 

Gesamtinteressen der Liga?

Ein gemischtes Urteil fällen die Fans bei der Integration des Nachwuchses in

den Profikader – ein wenig überraschendes Urteil, da einige Bundesligisten hier

noch großen Nachholbedarf haben. Wie wirken sich die Umsatzeinbußen durch

die Corona-Pandemie auf diesen Bereich aus?
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3. Darstellung der Hauptergebnisse

Abbildung 13

Ø = 4,20

Nachhaltigkeit im Profifußball 18

Wie bewertest du den Standpunkt deines Lieblingsclubs zur 50+1 

Regel?

Volle Unterstützung zur 50+1 Regel: So fällt das Urteil der Fans aus, die diese

Regelung beibehalten wollen.

3,4% 2,4%

16,9%

25,7%

51,6%

0%

20%

40%

60%

1 Stern 2 Sterne 3 Sterne 4 Sterne 5 Sterne



Differenzierung der Ergebnisse – Überblick



4. Differenzierung der Ergebnisse – Überblick

Abbildung 14

Abbildung 15
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Wie bewertest du deinen Lieblingsclub hinsichtlich der Orientierung 

an Fan-Interessen?

Wie wirtschaftlich verantwortungsvoll und risikobewusst handelt dein 

Lieblingsclub?

Gute Noten für das wirtschaftliche Handeln: Fans aller Altersgruppen bewerten

diesen Bereich ihres Lieblingsclub positiv. Dies könnte ein Hinweis darauf sein,

dass Financial Fairplay in Deutschland einen höheren Stellenwert hat als in

anderen Ländern.
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4. Differenzierung der Ergebnisse – Überblick

Abbildung 17
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Wie bewertest du das ökologisch orientierte Handeln deines 

Lieblingsclubs?

Wie bewertest du den Einsatz deines Lieblingsclubs gegen 

Rassismus/Diskriminierung und für Menschenrechte?

Bestnoten für den Einsatz gegen Rassismus: Hier kommen die Clubs ihrer

gesellschaftlichen Verantwortung nach und erfüllen eine Vorbildfunktion.
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4. Differenzierung der Ergebnisse – Überblick

Abbildung 18

Abbildung 19
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Wie gut sind deiner Meinung nach Frauen in der Führung deines 

Lieblingsclubs repräsentiert?

Wie bewertest du den Standpunkt deines Lieblingsclubs zur 50+1 

Regel?

Die jüngste Altersgruppe äußerst die positivste Bewertung mit der

Repräsentation von Frauen in der Führungsetage ihres Clubs. Die

Einschätzungen der älteren Altersgruppen fallen deutlich kritischer aus, sodass

hier Nachholbedarf besteht.
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4. Differenzierung der Ergebnisse – Überblick

Abbildung 20

Abbildung 21
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Wie bewertest du deinen Lieblingsclub hinsichtlich der Orientierung 

an Fan-Interessen?

Wie wirtschaftlich verantwortungsvoll und risikobewusst handelt dein 

Lieblingsclub?

Einigkeit bei der Orientierung an Fan-Interessen: Alle Fans bewerten diesen

Bereich ihres Clubs positiv. Eine gute Bestätigung für die Clubs und gleichzeitig

Auftrag, den Weg weiter zu beschreiten.

4.2 Differenzierung nach Fußballkonsum
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4. Differenzierung der Ergebnisse – Überblick

Abbildung 22

Abbildung 23
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Wie bewertest du das ökologisch orientierte Handeln deines 

Lieblingsclubs?

Wie bewertest du den Einsatz deines Lieblingsclubs gegen 

Rassismus/Diskriminierung und für Menschenrechte?

Bestnoten für den Einsatz gegen Rassismus: Hier kommen die Clubs ihrer

gesellschaftlichen Verantwortung nach und erfüllen eine Vorbildfunktion.
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4. Differenzierung der Ergebnisse – Überblick

Abbildung 25
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Wie gut sind deiner Meinung nach Frauen in der Führung deines 

Lieblingsclubs repräsentiert?

Wie bewertest du den Standpunkt deines Lieblingsclubs zur 50+1 

Regel?

Stadiongänger bewerten den Standpunkt ihres Clubs zur 50+1 Regel, die viele

Clubs für essentiell halten, am positivsten. Dies ist wenig überraschend, da in

allen Bundesligastadien häufig die Einhaltung von 50+1 gefordert wird und sich

die meisten Clubs zu 50+1 bekennen.
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4. Differenzierung der Ergebnisse – Überblick

Abbildung 26

Abbildung 27
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Wie bewertest du deinen Lieblingsclub hinsichtlich der Orientierung 

an Fan-Interessen?

Wie wirtschaftlich verantwortungsvoll und risikobewusst handelt dein 

Lieblingsclub?

Einigkeit bei der Orientierung an Fan-Interessen: Alle Fans bewerten diesen

Bereich ihres Clubs positiv. Eine gute Bestätigung für die Clubs und gleichzeitig

Auftrag, den Weg weiter zu beschreiten.

4.3 Differenzierung nach Stadionbereich
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4. Differenzierung der Ergebnisse – Überblick

Abbildung 28

Abbildung 29
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Wie bewertest du das ökologisch orientierte Handeln deines 

Lieblingsclubs?

Wie bewertest du den Einsatz deines Lieblingsclubs gegen 

Rassismus/Diskriminierung und für Menschenrechte?

Bestnoten für den Einsatz gegen Rassismus: Hier kommen die Clubs ihrer

gesellschaftlichen Verantwortung nach und erfüllen eine Vorbildfunktion.

4.4 Differenzierung nach Stadionbereich
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4. Differenzierung der Ergebnisse – Überblick

Abbildung 30

Abbildung 31
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Wie gut sind deiner Meinung nach Frauen in der Führung deines 

Lieblingsclubs repräsentiert?

Wie bewertest du den Standpunkt deines Lieblingsclubs zur 50+1 

Regel?

Wenig überraschend unterstützen die Fans von den Stehplätzen ihre Clubs

beim Einsatz für 50+1 am stärksten und bringen dies vielfach auch durch

Transparente zum Ausdruck.

4.5 Differenzierung nach Stadionbereich
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5. Differenzierung der Ergebnisse – Auswahl

Abbildung 33
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Wie bewertest du deinen Lieblingsclub hinsichtlich der Orientierung 

an Fan-Interessen?

Wie gut sind deiner Meinung nach Frauen in der Führung deines 

Lieblingsclubs repräsentiert?

Möglicherweise etwas überraschend bewerten Männer und Frauen den

Frauenanteil in der Führung ihres Lieblingsclub gleich. Die Bewertungen sind

allerdings stark ausbaufähig, sodass die Clubs hier handeln sollten.

5.1 Differenzierung nach Geschlecht
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5. Differenzierung der Ergebnisse – Auswahl

Abbildung 34
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Wie bewertest du den Standpunkt deines Lieblingsclubs zur 50+1 

Regel?

Die Unterstützung ihrer Lieblingsclubs bzgl. der 50+1 Regel, die in der

Bundesliga breite Zustimmung findet, ist bei beiden Geschlechtern hoch;

Männer bewerten diese insgesamt noch etwas positiver als Frauen.
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5. Differenzierung der Ergebnisse – Auswahl

Abbildung 35

Abbildung 36
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Wie bewertest du deinen Lieblingsclub bzgl. der Einbeziehung von 

Mitgliedern in die Führung und Organisation des Clubs?

Wie bewertest du die Wertevermittlung deines Lieblingsclubs für 

aktiven Sport und gesundes Leben?

Insgesamt gibt es unter den Fans recht hohe Zustimmung, insbesondere bei der

jüngsten Altersgruppe in den Bereichen Mitgliederbeteiligung und

Wertevermittlung des Lieblingsclubs. Aus Clubsicht ist das ein erfreuliches

Zwischenergebnis und Auftrag, den Weg weiter zu verfolgen.

5.2 Differenzierung nach Alter
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5. Differenzierung der Ergebnisse – Auswahl

Abbildung 37

Abbildung 38

Nachhaltigkeit im Profifußball 33

Wie bewertest du deinen Lieblingsclub bzgl. der Einbeziehung von 

Mitgliedern in die Führung und Organisation des Clubs?

Wie wirtschaftlich verantwortungsvoll und risikobewusst handelt dein 

Lieblingsclub?

Mitglieder bewerten das wirtschaftliche Handeln ihres Clubs besser als Nicht-

Mitglieder – ein möglicher Grund könnte der bessere Überblick über die

Finanzen und ein höheres Involvement sein.

5.2 Differenzierung nach Mitgliedschaft
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5. Differenzierung der Ergebnisse – Auswahl

Abbildung 39
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Wie bewertest du den Standpunkt deines Lieblingsclubs zur 50+1 

Regel?

Für Mitglieder ist die 50+1 Regel, die unter Clubs breite Zustimmung findet,

noch wichtiger als Für Nicht-Mitglieder. Dies kommt wenig überraschend, da

50+1 Teilhabe gewährleistet, die Mitgliedern offensichtlich wichtig ist.

5.3 Differenzierung nach Mitgliedschaft
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Zusammenfassung



Orientierung an Fan-Interessen Ökologisch orientiertes Handeln

Die Orientierung an Fan-

Interessen wird von den

Fans positiv bewertet –

68,8% vergeben für ihren

Lieblingsclub vier oder

fünf Sterne hinsichtlich

dieser Ausrichtung. Etwas

Luft nach oben gibt es

jedoch bezüglich der

Einbeziehung von Mitglie-

dern in die Führung und

Organisation des Clubs –

der größte Teil der Fans

(72%) vergibt hier drei

oder vier Sterne. Des

Weiteren attestieren die

meisten Fans ihrem Club ein

gutes finanzielles Risikobe-

wusstsein – 69,3% der Fans

vergeben ihrem Lieblings-

club hinsichtlich wirt-

schaftlich verantwortungs-

vollem und risikobe-

wusstem Handeln vier

oder fünf Sterne. Dies

könnte ein Hinweis darauf

sein, dass Financial Fairplay

in Deutschland einen

höheren Stellenwert hat als

in anderen Ländern.

Wertevermittlung

Im Bereich des Profisports 
vergeben Fans ihren Lieb-

lingsclubs vor allem für Wer-

tevermittlung in Bezug auf 
Fairness, Respekt und En-

gagement gegen Rassismus 
Bestnoten – 85,8% ordnen 
ihrem Club für die Ver-

mittlung dieser Werte vier 
oder fünf Sterne zu. Ähn-

lich fällt das Ergebnis beim 
Einsatz gegen Rassismus 
und für Menschenrechte aus 
– 84,2% der Befragten be-

werten den Einsatz mit 
vier oder fünf Sternen. 
Diese Ergebnisse zeigen, 
dass Clubs ihrer gesell-

schaftlichen Verantwortung 
in dieser Hinsicht gerecht 
werden. Nachholbedarf gibt 
es bei der Repräsentation 
von Frauen und der Integra-

tion von Nachwuchs in den 
Profikader – der Großteil 
(30,2%) vergibt für die 
Integration des Nach-

wuchs drei Sterne und für 
die Repräsentation von 
Frauen (54,4%) nur zwei 
oder drei Sterne.

Positiv schneiden Proficlubs

bei der Bewertung des öko-

logisch orientierten Han-

delns ab – der Großteil der

Befragten (71,5%) vergibt

bei diesem Aspekt für

ihren Lieblingsclub drei

oder vier Sterne. Das

Ergebnis zeigt jedoch auch,

dass es bei diesem Punkt

noch Luft nach oben gibt

und somit das Potential noch

nicht voll ausgeschöpft wird.

Zu beachten ist jedoch, dass

die Liste der Heraus-

forderungen lang ist: Das

ökologisch orientierte Han-

deln reicht vom Einsatz von

erneuerbaren Energien, der

Nutzung von nachhaltigeren

Verkehrsmitteln, der Redu-

zierung und Entfernung von

Einwegkunststoff bis hin

zum Engagement des Profi-

vereins, ihre Fans zu nach-

haltigeren Verhaltensverän-

derungen zu motivieren.

Volle Unterstützung zeigen

die Fans hinsichtlich des

Standpunktes ihres Lieb-

lingsclubs zur 50+1 Regel –

77,3 % bewerten diesen

mit vier oder fünf Sternen.

Ein klares Zeichen der Fans,

dass diese Regelung beibe-

halten werden sollte.
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Kontakt



Mail: joachim.lammert@fanq-app.com Mail: kilian.weber@fanq-app.com

Kilian Weber
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Refe-

rent der Geschäftsführung bei Dynamo  

Dresden

Das sagen unsere Kunden und Partner:

Dr. Joachim Lammert
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Fach-

gebiet Sportmanagement der Uni Leipzig

Ihre Ansprechpartner

„FanQ hat uns geholfen, wichtige

Erkenntnisse zur Ausgestaltung und 

Wirkungsanalyse unseres Sport Marketings

zu gewinnen. In einer kurzfristigen

Folgebefragung konnten wir spezifische

Erkenntnisse vertiefen. FanQ ist super 

flexibel und sehr zu empfehlen.“

„Mit FanQ als Partner können wir hohe 

Fallzahlen zur Befragung von Fans 

realisieren und repräsentative Ergebnisse 

verwirklichen. Durch das native Umfeld der 

Datenerhebung erreichen wir gleichzeitig 

eine hohe Datenqualität.“

Kevin Engist

Head of Account Management 

Intelligent Research in Sponsoring GmbH

Sebastian Carlin

Teamleiter Sports Marketing 

Hyundai Motor Deutschland GmbH
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Über FanQ

FanQ - Die Voting-Plattform für Fußballfans ist wie eine 

Bewertungsplattform im Fußball. Mehrfach täglich greifen wir aktuelle 

Themen auf und befragen Fans via Web & App zu ihren Meinungen. Jeder 

kann kostenlos voten, diskutieren und eigene Fragen zur Abstimmung 

stellen. FanQ visualisiert die Ergebnisse und macht Fanmeinungen 

transparent.

Professionellen Marktteilnehmern bietet FanQ (1) Presentings/Sponsorings 

von Fanmeinungen mit attraktiver medialer Reichweite, (2) fanbezogene 

Markt- und Meinungsforschung, (3) Lizenzierung von Content, (4) digitale 

Tools für Fan-Interaktion und (5) innovative Werbeformen.

FanQ ist verbunden über eine Content- und Vertriebspartnerschaft mit SID-

Marketing, der Tochtergesellschaft des Sport-Informations-Dienst (SID), als 

führender Sport-Nachrichtenagentur in Europa mit einer Reichweite von 

über 30 Mio. Sportinteressierten täglich über Print, Online und Video.

FanQ hat eine soziale Ausrichtung. Durch transparente Fanmeinungen 

fördern wir Entscheidungen im Interesse der Fans und leisten einen Beitrag 

zur Attraktivität des Fußballs. Neben dieser operativen Orientierung ist es 

uns wichtig, auch finanziell dazu beizutragen, dass der Fußball besser wird. 

So haben wir uns dazu verpflichtet, jedes Jahr 11% unseres Gewinns für 

fanbezogene und soziale Projekte zur Verfügung zu stellen. Als Teil dieser 

Verpflichtung ist FanQ Mitglied bei Common Goal.
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Über Sports For Future

Der 2019 gegründete gemeinnützige Verein Sports for Future repräsentiert 

mit seinen über 370 Unterstützer*innen aus Vereinen, Verbänden, 

Athlet*innen sowie Fans und Fördernden zusammen mehr als 23 Mio. 

Menschen. Darunter sind auch prominente Unterstützer*innen wie der 

Deutsche Fußball Bund, Snowboard Germany und Olympionik*innen wie 

Carlotta Nwajide, Carina Wimmer und Kai Schäfer.

Sports for Future möchte Nachhaltigkeitsimpulse in den Sport bringen und 

diesen als Plattform nutzen, um gemeinsam den Herausforderungen der 

Klimakrise entgegenzutreten. Dies gelingt durch Kooperationen und Projekte 

mit den unterschiedlichsten Akteur*innen des Sports, z.B. über die Initiative 

Sports4trees des Vereins. So ist es möglich, Aufmerksamkeit auf den 

Klimawandel zu lenken und die Chancen zu ergreifen, für den Erhalt unserer 

Umwelt einzustehen.

Der Sport kann seine Rolle in der Gesellschaft nutzen, um den Klimaschutz 

nachhaltig zu verankern, indem wir uns gemeinsam für das Thema stark 

machen. Wenn wir den Wandel positiv begreifen, haben wir die Chance eine 

lebenswerte Zukunft zu schaffen.

Einer für Alle, Alle fürs Klima!
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